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E8_AE_A1_E4_BB_8E_E4_c42_607107.htm 会计核算的基本前

提也称为会计假设，它是对会计核算所处的时间、空间环境

所作的合理假定，是进行会计核算时必须明确的前提条件，

一般认为会计核算的基本前提包括会计主体、持续经营、会

计分期和货币计量四项。 （一）会计主体 1.会计主体的概念

： 会计主体是指会计所核算和监督的特定单位或者组织，一

般来说，凡拥有独立的资金、自主经营、独立核算收支、盈

亏并编制报表的企业或单位就构成了一个会计主体。会计主

体可以是一个企业，也可以是企业内部的某个单位或企业中

的一个特定部分；可以是单一的一个企业，也可以是几个企

业组成的企业集团。 2.强调： （1）法人是指具有民事权利能

力和民事行为能力，依法独立享有民事权利和承担民事义务

的组织，法人又称为法律主体。根据会计主体的定义可知，

会计主体与法律主体（法人）并不是对等的概念，法人可作

为会计主体，但会计主体不一定是法人（例如企业内部的某

个单位）。（易考判断题） （2）会计主体简单地说就是能

够进行独立会计核算的单位，会计主体在会计核算上具有绝

对的独立性，不仅要与其它会计主体分开，而且还要独立于

本企业主体的所有者。也就是说，当企业与业主有经济往来

时，会计应将业主当作另一个实体，做到往来账面清楚。 3.

会计主体前提的主要意义： （1）根据会计主体前提可知，

会计人员只能核算和监督所在主体的经济业务，不能核算和

监督其它主体的经济业务。例如：A公司的会计人员只能核



算和监督A公司的经济业务，不能核算和监督B公司的经济业

务。 （2）会计主体前提将特定主体的经济活动与该主体所

有者及职工个人的经济活动区别开来。例如：不能把本企业

股东或者职工个人的收入作为本企业的收入核算； （3）该

假设前提将该主体的经济活动与其它单位的经济活动区别开

来，从而界定了从事会计工作和提供会计信息的空间范围，

同时说明某会计主体的会计信息仅与该会计主体的整体活动

和成果有关。例如：购买一批原材料，只需要在本企业账中

反映原材料增加就可以了，不必反映卖方企业的库存商品减

少。卖方企业的库存商品减少在卖方企业的账中反映。 〔例

〕下列说法正确的是（ ）。 A.一般来说，凡拥有独立的资金

、自主经营、独立核算收支、盈亏并编制报表的企业或单位

就构成了一个会计主体 B.会计主体可以是企业中的一个特定

部分，也可以是几个企业组成的企业集团 C.会计主体一定是

法律主体 D.会计主体假设界定了从事会计工作和提供会计信

息的空间范围 答案：ABD 解析：会计主体与法律主体并不是

对等的概念，法律主体可作为会计主体，但会计主体不一定

是法律主体。 （二）持续经营 1.持续经营的含义： 持续经营

是指会计主体在可以预见的未来，将根据正常的经营方针（

注意教材第5页最后一行缺两个字）和既定的经营目标持续经

营下去。即在可预见的未来，该会计主体不会破产清算，所

持有的资产将正常营运，所负有的债务将正常偿还。 2.持续

经营前提的意义： 持续经营前提是指会计核算应当以企业持

续、正常的生产经营活动为前提，而不考虑企业是否破产清

算等。明确了这个基本前提，会计人员就可以在此基础上选

择适用的会计原则和会计方法，为解决很多常见的资产计价



和收益确认问题提供基础。例如：一般情况下，企业的固定

资产可以在一个较长的时期发挥作用，如果企业会持续经营

下去，就可以假定企业的固定资产会在持续进行的生产经营

过程中长期发挥作用，并服务于生产经营过程，固定资产就

可以根据历史成本进行记录，并采用折旧的方法，将历史成

本分摊到各个会计期间或相关产品的成本中。如果企业不会

持续经营下去，固定资产就不应采用历史成本进行记录并按

期计提折旧。 3.说明： 持续经营只是一个假定，任何企业在

经营中都存在破产、清算等不能持续经营的风险，任何企业

都不可能长生不老，一旦进入破产清算，就应当改变会计核

算的方法。 〔例〕持续经营假设是假设企业可以长生不老，

即使进入破产清算，也不应该改变会计核算方法。（ ） 答案

：× （三）会计分期 1.会计分期的含义： 会计分期是指将一

个会计主体持续的生产经营活动划分为若干相等的会计期间

，以便分期结算账目和编制财务会计报告。 2.会计分期前提

的意义： 会计分期的目的在于通过会计期间的划分，据以清

算账目、按期编制会计报表，从而及时地向有关方面提供会

计信息。 3.会计期间： 根据《企业会计制度》的规定，会计

期间分为年度、半年度、季度和月度，都是按照阳历计算，

其中半年度、季度和月度称为会计中期。 会计核算的前三个

基本前提之间的关系： （1）会计主体前提为会计核算确定

了空间范围，是持续经营前提和会计分期前提的基础； （2

）持续经营前提是会计分期前提的基础，会计分期前提为会

计核算确定了时间范围。 〔例〕会计主体前提为会计核算确

定了空间范围，会计分期前提为会计核算确定了时间范围。

（ ） 答案：√ 解析：会计主体指会计所核算和监督的特定单



位或者组织，所以，会计主体前提为会计核算确定了空间范

围。会计分期是指将一个会计主体持续的生产经营活动划分

为若干相等的会计期间。因此，会计分期前提为会计核算确

定了时间范围。 （四）货币计量 1.货币计量的含义： 货币计

量是指会计主体在会计核算过程中，采用货币作为统一的计

量单位。 2.货币计量前提的意义： 由于货币是衡量一般商品

价值的共同尺度，其它的计量单位，如实物计量和时间计量

，只能从一个侧面反映企业的生产经营成果，无法在量上进

行比较，也不便于汇总经济信息。因此，采用货币作为统一

的计量单位可以全面反映企业的生产经营、业务收支等情况

。 3.记账本位币（判断题）： 记账本位币是记账使用的货币

种类，按照《企业会计制度》的规定，会计核算以人民币为

记账本位币。 注意： （1）业务收支以外币为主的单位，也

可以选择某种外币作为记账本位币，但编制财务会计报告应

当折算为人民币反映。 （2）在境外设立的中国企业向国内

报送的财务会计报告，应当折算为人民币。 会计核算四项基

本前提之间的关系：（易考简答题） 会计核算的四项基本前

提，具有相互依存、相互补充的关系。具体地说：会计主体

确立了会计核算的空间范围，持续经营与会计分期确立了会

计核算的时间长度，而货币计量则为会计核算提供了必要手

段。没有会计主体，就不会有持续经营；没有持续经营，就

不会有会计分期；没有货币计量，就不会有现代会计。 〔例

〕记账本位币指的是记账使用的货币种类，按照《企业会计

制度》的规定，会计核算必须以人民币为记账本位币。（ ） 

答案：× 解析：业务收支以外币为主的单位，也可以选择某

种外币作为记账本位币。 〔例〕业务收支以外币为主的单位



，可以选择某外币作为记账本位币，并按照记账本位币编制

财务会计报告。（ ） 答案：× 解析：业务收支以外币为主的

单位，可以选择某种外币作为记账本位币，但是编制的财务

会计报告应当折算为人民币。 【把会计从业加入收藏夹】★
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